

“人大+检察”，法治前行路上“联”动

通讯员 温简

本报讯 “感谢你们的检察建议，帮我们大大降低了员工钻漏洞侵占公司资金的风险……”近日，瑞安市检察院塘下检察室检察官在回访检察建议落实情况时，得到了被建议企业的积极反馈。

塘下检察室此前办理了一起企业员工职务侵占案。检察室针对被害企业财务管控机制不完善、仓库管理制度不规范、内部人员法律意识淡薄等问题，在塘下镇人大代表联络站内召开公开宣告会，向该企业送达检察建议书，帮助企业建章立制、堵塞管理漏洞。“人大代表联络站是听取和传递人民声音的法定阵地，我们通过联络站向民营企业精准输送法治产品、进一步提升营商环境法治化水平。之后，我们将根据案件办理需要，不定期开展检察听证、检

察建议公开送达、不起诉宣告、法治宣传教育、企业家座谈等，将‘人大+检察’的融合作用发挥到最大值。”塘下检察室主任吴晓萍说。

这仅仅是温州检察推动人大监督和检察监督同频共振的一个缩影。今年11月，温州市检察院印发《关于加强检察官进人大代表联络站工作的意见》（以下简称“意见”），依托人大代表联络站根植基层、高效互联的优势，全面加强人大监督和检察监督互动联络，在完善机制、丰富形式、深化协作上取得新成效。

《意见》积极推动“人大+检察”双向衔接，要求检察长带头，走进人大代表联络站与人大代表、基层群众直接联系，并引导检察官进站开展法治宣传、释法说理、公开听证等活动。目前，温州市两级院检察长已全部进站开展工作联系。

一子落，满盘活。《意见》下达各地后，各地检察院通过组建巡回检察联络组、“三官一律”进站服务、设立“背包检察”联络站等形式，将司法资源和司法服务延伸到基层社会治理最末端；主动邀请代表委员进联络站参加检察开放日、检察宣告、公开听证、普法宣传等活动，今年以来，已邀请人大代表参与各类活动876人次，就代表关心关注的优化法治化营商环境等问题组织专题研讨，进一步畅通“民意路”。

此外，温州市检察院充分释放“人大监督+法律监督”叠加效应，建立健全代表建议和检察建议双向衔接转化、代表（委员）参与办案、专项调研、公益诉讼整改评估等协同机制。今年以来，已从人大建议中转化检察建议11件，开展联动监督12次，构建“人大代表+检察官”一体联动监督新生态。



科学施策，全力保障民警依法履职

通讯员 周晨卉 章艺铜

本报讯 “感谢组织为我澄清事实，让我执法办案更有底气了！”日前，嵊州市公安局剡湖派出所民警裘生南被投诉人何某以“脸红”为由，向督察大队投诉其值班期间饮酒。接报后，督察大队第一时间到派出所核实情况，并在投诉人在场的情况下，对裘生南进行酒精呼气测试，结果显示为“0”。“我们第二天就将公安督察正名通知书送到裘警官手中，为其恢复名誉，维护正当权益。”嵊州市公安局督察大队大队长王钧园说。

一直以来，嵊州公安持续加大对民警执法权益的保护力度，强调绝不能让民警流血流汗又流泪，并牢固树立“警权不可侵，侵权必追究”的理念，制度化、常态化、规范化推进民警维权工作，全力维护保障民警执法权益。

为完善民警依法履职维权的制度

机制、系统拉起维权“防护网”，嵊州公安在组织保障上出实招：成立由局长“一把手”任组长的民辅警维权工作领导小组，制定维护民警执法权威工作的意见和保护细则，明确维权案件受理督办、紧急医疗救治、澄清证明、抚慰救济、心理干预、宣传引导、分析研判等工作规范；严格落实执法权威联动处置、协调会商、风险评估等工作机制，确保维权全过程、各环节有法可依、有规可循。

“这起袭警案中，我们民警自身也有不足的地方，以后出警语言要规范合理。”近日，嵊州市公安局举办了一场民警维权案件座谈会，开展侵权案件复盘剖析，深入查找自身存在的短板和不足。“为最大限度预防侵权事件发生，我们注重民警技能培训，积极主动从源头上谋新招。”嵊州市公安局党委委员、政治处主任张余兵说，他们认真梳理近3年来办理的58起维权案件，通过组织观

摩等形式，研判易引发侵权案件的警情、时段和对象，助力全警提升防范意识。

同时，针对部分民警的群众工作能力、指挥能力及控制技术较弱的问题，嵊州公安深入推进实战大练兵活动，依托“剡警讲坛”常态开展接处警、语言沟通技巧等专题培训65场次，参加培训人员800余人次。

另外，嵊州公安还强化打击震慑，在长治长效上亮硬招：始终保持严打袭警、辱警行为高压态势，对发生的每起侵权案件均及时协调、掌握进度，一律落实办案人员到位、处置措施到位、违法犯罪人员打处到位、受侵害民警抚慰到位的“四到位”措施，今年以来，从严快办侵权案件16起、澄清正名17人次；强化宣传教育，线下组织民警进村社、小区、工地等开展普法宣传，线上曝光侮辱诽谤、阻碍执法、暴力袭警等典型案例14起，形成有力震慑。

“房东码”，留住更多新“南城人”

通讯员 胡昌清 张楚玥

本报讯 “没想到现在租房登记这么方便，手机扫一扫，填上信息后提交就行，不用跑派出所办理了。”近日，在丽水经济开发区一家企业打工的杨先生，刚在丽水秀山小区租了一间房，看到房间内张贴着一张“房东码”，他用手机扫一扫后，很快将自己的信息提交至后台审核。

“房东码”是今年7月，丽水市公安局经济开发区分局富岭派出所依托“浙丽网格”推出的一款迭代升级模块，也是一项便民服务举措。

丽水经开区是丽水最大的工业区，有流动人口14.9万人，来自全国20多个省市。其中，南明山街道秀山小区有

着5个行政村、10个自然村，有户籍人口4000余人、流动人口2万人。富岭派出所副所长陈智达在当地基层派出所工作长达16年，对辖区情况非常熟悉，他通过联系相关部门，同时与秀山小区社区主任梁洁沟通协商，在秀山小区研发投入使用“房东码”。

在“房东码”投入使用前期，秀山小区工作人员与富岭派出所秀山警务室信息采集人员一同前往辖区每家出租户发放与张贴“房东码”，特地将“房东码”贴在房间内的显眼位置，如有新租客入住，由房东提醒租客扫码填好信息后提交审核。后台收到审核后，工作人员会电话联系核实信息。

在“房东码”选项中，还专门设置有针对困难人员、留守老人、留守儿童、小

矛盾纠纷的化解等选项，后台工作人员会根据情况及时反馈处理。

就在不久前，租住在秀山小区的李先生与房东发生了矛盾，李先生通过“房东码”向警方求助。收到线索后，富岭派出所民警及时召集双方当事人，及时将两人之间的矛盾化解。

今年8月以来，仅秀山小区通过“房东码”信息采集8484条，化解矛盾20多起、解决群众求助57起，案发率同比下降4%。

“‘房东码’既便民又暖心，下一步，我们将把‘房东码’在辖区推广升级，用我们的暖心便民服务留住更多新‘南城人’，让他们在经开区安心工作、舒心生活。”丽水市公安局经济开发区分局相关负责人说。

幼儿园旁卖烟花？ 数字检察精准取证

通讯员 临检

本报讯 一家烟花爆竹零售店，竟然开设在幼儿园旁边？日前，杭州市临安区人民检察院检察官在办案过程中，发现部分烟花爆竹专卖点存在距离学校、加油站过近的问题。检察官充分运用技术手段办案，让公益诉讼长出“数字”的翅膀，顺利解决了问题。

由于全区范围内烟花爆竹零售点数量多、分布广，传统的人力取证模式难以满足取证需求，检察官创新能动履职，以数字的“最强大脑”赋能检察监督，通过“大数据研判+无人机航拍”的技术手段，在较短时间内完成调查工作。

检察技术人员通过大数据研判，主动出击获取数据，共获得56家烟花爆竹零售经营点信息，然后通过数据比对、碰撞和分析，初步锁定了9家烟花爆竹零售点的安全距离范围内存在幼儿园、学校、医院、加油站等重点场所，可能不符合法定安全距离要求。在实地勘查时，对距离在法定安全距离“临界点”的烟花爆竹零售店，检察技术人员采用“无人机航拍取证”精准测距，确定了7家烟花爆竹零售点不符合法定安全距离要求。“数字检察有神奇的魔力，开拓了办案思路、提高了办案质效。”临安区人民检察院技术负责人说。

针对上述事实，临安区人民检察院依法向相关部门制发检察建议，进一步督促有关单位落实安全生产主体责任，确保形成监管合力，促进烟花爆竹安全生产源头治理。

虚假陈述被罚五千

通讯员 张宁

本报讯 来法院起诉反被罚款？近日，宁波市鄞州区人民法院审结一起退伙纠纷案，承办法官在审理中查明，原告对是否收到货物作出了虚假陈述，遂对其罚款5000元。

此前，原告裴某向鄞州法院起诉，要求被告韩某向其退回14万元出资款。其实，早在2018年，原告就曾以相同事由起诉，但因彼时合伙期限尚未届满，故撤回起诉。

“上次她撤诉后，我们已经协商过，最后将14万元投资款以仪器、产品等货物的形式抵给她了。”得知原告又一次起诉，被告向法院提交了一份委托书和由受托人出具的情况说明，上载明原告同意分钱分货，并将此事委托他人代理。

到了开庭之日，原告未到庭，法官电话联系核实时，原告在电话中表示：“虽然写了委托书，但我什么都没拿到。”

但几天后，被告提交的一份新证据戳破了原告的谎言——原告签收货物的收条。对于这份新证据，原告仅承认收条是自己所写且确实已拿到货物。但是，对于退伙事宜是否已经处理完毕，现有证据无法证明，原告也予以否认。最后，当事双方在法官的主持下达成调解，原告撤诉。

法庭并非儿戏之地，原告最终为庭上的谎言付出了代价。鄞州法院以虚假陈述妨碍审判为由，对原告裴某罚款5000元。

特种设备安全检查

通讯员 盛晨浩

本报讯 近日，德清县禹越镇应急管理局联合镇市场监管所，对辖区特种设备使用企业进行了安全专项检查。

检查组通过实地查看和现场询问等方式，重点对供热锅炉运行、使用单位作业人员配备及持证上岗、交接班记录等情况进行了全面细致的排查，并与企业相关人员进行座谈，详细了解企业有关供暖各项工作的开展情况，要求使用单位紧绷安全之弦、加强应急值守、落实好安全管理规章制度、强化作业人员教育培训，保障辖区冬季供暖安全。

同时，检查组对各企业在用的起重设备、叉车等进行了全面检查，从排除隐患、安装告知、注册登记、定期检验、人员操作证件、应急处置方案、应急演练等方面悉心指导，帮助企业解决当前遇到的问题和困难。